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magyarság helyzetéről
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sabb iskolaügyi közigazgatásban nincs magyar tiszt
viselő — Háromszor annyi a felvidéki kivándorlók 

száma, mint a cseh kivándorlóké
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Esztendeje éppen, hogy a csehszlovák 
kormány az elszakított Felvidék három 
nagy városában, Kassán, Pozsonyban és 
Ungvárott, a tekintélyes magyar kisebb
séget a kisebbségi jogok utolsó foszlányá
tól is megfosztotta. Megtiltotta ugyanis 
azt is, hogy a magyarok a községi önkor
mányzat keretében anyanyelvűket használ
hassák. Ez a jogellenes és provokáló ren
delkezés a magyar népben mélységes fel
háborodást váltott ki.

A  Magyar Revíziós Liga elhatározta, 
hogy az elszakított Szlovákiában és Ru- 
théniában élő egymilliónyi magyarság 
helyzetét teljesen tárgyilagos adatok alap
ján emlékiratban feldolgozza és az emlék
iratot megküldi a Budapesten accreditált 
külföldi követségeknek, az egyes államok 
kormányainak és a Nemzetek Szövetségé
nek Genfbe, s emellett az emlékiratot a 
külföldön széles körökben terjeszteni 
fogja. Ez az emlékirat német, francia, an
gol nyelven elkészült és szétküldése ma 
megtörtént. A  141 oldalra terjedő emlék
iratot, amelyet három térkép egészít ki, 
Flachbarth Ernő dr. nagy gonddal szer
kesztette.

Kisemmizlk a kisebbségeket
Az emlékirat első része azokkal a mód

szerekkel foglalkozik, amelyekkel a cseh 
luralom a felvidéki magyar kisebbséget 
mozgási szabadságától megfosztotta és az 
államhatalomban való részesedését a mi
nimumra korlátozta. A  csehesítést előké
szítő rendszabályok között ismerteti a ki
sebbségek képviselői nélkül összeült alkot- 
mányozó nemzetgyűlés működését, a ma
gyarság igazságos parlamenti képviseletét 
kizáró választókerületi beosztást, az ön- 
kormányzatnak az új cseh hatóságok által 
történt felfüggesztését, a nagymegyei, 
majd a tartományi rendszert és Ruszin- 
szkó nemzetközileg biztosított autonómiá
jának semmibevételét. Ennek kapcsán a 
felvidéki városok önkormányzatának meg
nyirbálását, a rendezett tanácsú városok
nak nagyközségekké való lefokozását, a 
Pozsony, Kassa, Ungvár és Munkács váro
sokban bevezetett autonómiaellenes rend
szert, valamint a községi önkormányzat 
ellen tavaly hozott törvényt ismerteti, 
amely a községi bírák megválasztásánál is 
a prágai kormány megerősítését követeli 
meg. Megállapítja, hogy Csehszlovákia a 
nyugateurópai államoktól a demokráciá
nak csak a formáját, de nem tartalmát 
vette át, amit az állampolgársági és ille
tőségi kérdés terén uralkodó káosz és an
nak a magyar kisebbségre gyakorolt sú
lyos politikai, szociális és gazdasági kö- 
yetkezménye is mutat.
. A  második rész a csehesítés módszereit 
világítja meg. Ilyenek voltak a cseh tiszt
viselők tömeges beözönlése, továbbá az is
kolaügy elcsehesítése. Ismerteti a „Tót 
Liga” visszautasító törekvéseit és e sovi
niszta szervezet hatósági támogatását, ki
emelve, hogy a magasabb iskolaügyi köz- 
igazgatásban egyetlenegy magyar tisztvi
selő sincs és hogy a papíron magyar tan
nyelvű iskolák vezetése is számos esetben 
cseh és tót igazgatók vezetése alatt áll.

Cseh kézbe került 
a felvidéki tőke relatív többsége

A  földreform sem szociális, hanem nacio
nalista célokat követett. Elmondja az em
lékirat a magyar pénzintézetek sorvadását 
és megállapítja, hogy a cseh bankok ma 
már megszerezték a felvidéki tőke relatív 
többségét, a magvar és tót bankokkal szem
ben. A cseh uralom másfél évtizede nem
csak a magyarságot, de a tótságot is tönk
retette anyagilag. Az 1932 óta működő 
„repülő adózbizottságok” , amely az embe
rek zsebéből még az órát is kiszedik, 
ugyancsak hozzájárultak a Magyarország
tól elszakított Felvidék gazdasági életének 
leromlásához. Ennek következtében a felvi
déki gazdák államállománya, a kohók, bá
nyák, vas- és gépüvárak termelése és mun
kásaik létszáma ijesztően csökkent, míg 
a kivándorlók száma a Felvidéken sokkal 
nagyobb, mind a háromszor akkora lakos
sággal bíró cseh tartományban. Legszomo
rúbb következménye az önző cseh gazda
sági politikának a Ruszinszkóban uralkodó 
éhség.

Bemutatja az emlékirat ezeket a kínai 
falakat, amelyeket a cseh kormány a fel
vidéki és csonkamagyarországi magyarság 
kulturális összeköttetésének megakadályo

zására rendelt. Ugyanekkor a kormányzat 
megakadályozza abban is, hogy kultúráját 
az állam határain belül fejlessze.

A  harmadik rész az 1930-as cseh nép- 
számlálás eredményeivel és a pozsonyi, 
kassai és ungvári magyarság a városi ön- 
kormányzatban eleddig birt nyelvi jogai
nak megszüntetése ügyével foglalkozik. 
Ismerteti a népszámlálás elméleti megala
pozásának magyarellenes tendenciáját, va
lamint a népszámlálás végrehajtását a 
gyakorlatban és a tárgyilagosság minden 
garanciájával ellátott nemzetközi bizottság 
kiküldését sürgeti a tényállás megállapítá
sára. Végül a népszámlálás és a kisebbsé
gek nyelvi jogaira világít rá a munka, be
hatóan elemezve a cseh nyelvtörvény és 
annak végrehajtási rendeletét, valamint az 
utóbbiak törvényellenes voltát.

A  negyedik rész jogi szempontból fog

lalkozik a felvidéki magyarság helyzetével 
és arra az eredményre jut, hogy a cseh 
kormány a magyarokat utolsórendű állam
polgárok gyanánt kezeli, a Felvidéken a 
megígért szabadság helyett csendőr- és 
rendőruralom honol, a kisebbségek nyelvi 
és iskolaügyi jogait figyelembe sem veszi. 
Minthogy a kisebbségi szerződés aláírása 
feltétele volt a csehszlovák állam és a nagy
hatalmak által való elismerésének, a szer
ződés megszegése megingatta azt a jogala
pot, amelyen a csehszlovák állam felépült. 
A  kisebbségi védelem nem vált hatá
lyossá, az emlékirat tehát a nemzetiségi 
elv alkalmazását és a magyar többségű te
rületeknek visszadását követeli, de fenn
tartja azt a jogot is, hogy az önrendelke
zési jognak felvidéki tót, ruthén és német 
vonatkozásaival később foglalkozzék.

Harminchat órai
izgalmas kutatás után 

mentettek ki négy diákot 
az Ördöglyuk -barlangból
Szerdán reggel a Hármashatárhegy mel

lett lévő nagyszénási hegyre hét cserkész 
rándult ki. Mind a heten most érettségizett 
diákok. Nagyszénásról átmentek a szom
szédos Zsiroshegyre. A  Zsiroshegy északi 
oldalán, közvetlen Solymár fölött van a 
Magyar Turista Egyesület menedékháza. 
Ide jöttek a cserkészek és rövid pihenőt tar
tottak. A  menedékházból a Zsiroshegytől 
mintegy 3400 lépésnyire lévő ördöglyuk- 
barlang felé vették útjukat. Ez a barlang 
kedvelt kiránduló és kutatóhelye a turis
táknak és a Barlangkutató Egyesület tag
jainak.

Úgynevezett kútbarlang az ördöglyuk. 
A  felső bejárata jó magasan a hegyoldal
ból nyílik és a szája rézsut-függőlegesen 
vezet lefelé, az alsó kijárata már a hegy al
ján, a hegyláb tájékán van. A  turisták tud
ják jól, hogy a labirintusban könnyen el le
het tévedni, ezért mindig csoportosan vág
nak neki a barlangnak, hogy egyik a mási
kát segíthesse. A  hét diákcserkész is együtt 
vágott neki az ördöglyuknak. Két cso
portra oszlottak. Az első csoportba négyen 
tartoztak, a másodikba hárman, Benárd 
Aurél, Czeller György és Pálffy László. 
Benárd Aurél Benárd Emil miniszteri taná
csos fia, Benárd Ágost ny. miniszter unoka
öccse. ő  volt a lelke a kis diáktársaságnak, 
amely nagy lelkesedéssel vágott neki a ku
tató útnak.

N e m  t é r n e k  v i s s z a
A négy tagból álló csapat ereszkedett le 

először, utánuk Benárd Aurél csoportja kö
vetkezett. Teltek-multak az órák. Az első 
csoport egyre lejebb és lejebb jutott és vé
gül kibukkant az alsó kijáratnál. A  négy 
diák az alsó kijáratnál várta három tár
sát. Benárdék azonban nem jöttek. Az első 
csoport tagjai aggódva várták társaikat, 
de minthogy nem adtak magukról életjelt, 
segítség után néztek.

Értesítették a Vármegyei Mentőket, a 
budapesti tűzoltókat és a családokat is. 
Benárd Emil miniszteri tanácsos, a két
ségbeesett apa fivérével, Benárd Ágost ny. 
miniszterrel kutattak az eltűnt fiúk után 
a Magyar Barlangkutatók Egyesülete és a 
Földtani Társaság tagjaival, öt-öt főből 
álltak a mentőcsoportok, amelyekhez a 
Vármegyei Mentők egy-egy orvosa és a Bu
dapestről kivezényelt tűzoltók csatlakoz
tak. Miakits segédtiszt vezetésével négy 
speciálisan kiképzett tűzoltót küldtek Soly
márra. A  mentő-expedíció sípokkal és ref
lektorokkal felszerelve ereszkedett le a 
mélységbe.

Órákig tartott minden egyes mentőexpe
díció útja. Tegnap két csoport dolgozott, 
minden eredmény nélkül, nem akadtak az 
eltűnt diákok nyomára.

Csütörtökön újabb kísérletek követ
keztek.

A  diákok szülei kétségbeesve hallgatták 
a barlangból előbukkanó mentők lesújtó 
jelentését:

—  Sehol semmi, nem találjuk őket.

Benárd Ágost és Benárd Emil, de a 
mentőexpedíció tagjai sem adták fel azon
ban a reményt, annak ellenére, hogy már 
minden elveszettnek látszott. Még a szak
emberek is már-már arra gondoltak, hogy 
a diákok nem kerülnek elő élve.

Csütörtökön este az expedíciók csengő
ket és kolompokat vittek magukkal, ezek
nek a hangjával igyekeztek irányt jelezni 
a cserkészeknek. Ezenkívül még botokkal, 
csákányokkal és ásókkal kopogtak a folyo
sók falán, kitartóan, órákon át hangzott a 
mentők morzejelzése a folyosók hosszú so
rán, de megint csak eredmény nélkül.

Reménytelen a helyzet
Lassan-lassan úgy látszott, hogy re

ménytelenné válik a helyzet és abba kell 
haírvni a mentési munkálatokat.

Késő este újabb expedíció vágott neki 
az ördöglyuknak. Bogsch Sándor egyetemi 
adjunktus vezette ezt az expedíciót,. aki 
emlékezett egy eddig még fel nem kuta
tott Dugóhúzó nevű helyre. Egyszerre csak 
felkiáltott:

—  Megállj, itt emberek fekszenek.
A  mentőexpedició tagjai megálltak, 

szinte földbegyökeredzett a lábuk, a fülke 
oldalában, a fal tövében egymást átka
rolva feküdt a három fiatal diák.

Az expedíció tagjai pillanatnyi megdöb
benésük után kitörő örömmel látták, hogy 
a halottnak hitt diákok jóízűen alszanak.

A  diákok nyugodtan várták, hogy meg
mentsék őket.

Bogschék látták, hogy a fiúk minden 
bizonykodásuk ellenére is alaposan kime
rültek. Nem is engedték, hogy a saját lá
bukon menjenek, úgy vitték őket egy da
rabig, azután beléjük karolva, segítették 
át a fiúkat egyik folyosóról a másikra, 
amíg azután a solymári oldalon kiértek 
velük: a három diák harminchatórás föld
alatti rabság után megpillantotta a csilla
gos eget.

Benárd Ágost és Benárd Emil kitörő 
örömmel ölelték meg a halál torkából meg
menekült fiúkat, a barlang környékére idő
közben összegyűlt közönség harsogó éljen
zésben tört ki.

A  megmentett fiúkat azután autóra ül
tették. Félóra múlva már családi körben 
pihenték ki az izgalmas kalandot. Benárd 
Aurél érkezett haza először Szalag-utcai la
kásukra, ahol az édesanyja boldogan ölelte 
keblére elveszettnek hitt fiát.

T o r n á s z t u n k  é s  a l u d t u n k
Benárd Aurél a következőképpen mon

dotta el a történteket:
—  Mind a két kutató csoport két-két 

lámpával volt felszerelve. Az első csoport 
lámpái elromlottak. Mi az egyiket kölcsön
adtuk nekik. Mikor ők eltűntek a szemünk 
előtt, a mi lámpánk romlott el. Tartalék
lámpánk nem volt. Vak sötétben botorkál
tunk tovább, nem találtuk meg a kifelé 
vezető utat. Egyre beljebb jutottunk az

útvesztőben. Vizes, csúszós talajon jártunk, 
négyfokos hidegben, összesen két alma 
volt nálunk. Ez volt minden ennivalónk. 
Mikor fázni kezdtünk, tornásztunk, hogy 
kissé felmelegedjünk. Az időben nem tud
tuk magunkat tájékozni. Mikor már na
gyon elfáradtunk és a tornához sem volt 
erőnk, lekuporodtunk a földre, végül el
nyomott bennünket az álom. Mikor men
tőink felébresztettek, azt hittük, 10— 12 
órát tölthettünk a mélységben és csak tő
lük tudtuk meg, hogy már másfélnapja ke
resnek bennünket. Nem féltünk, tudtuk, 
hogy majd megtalálnak bennünket, csak 
az fájt, hogy szüléink, hozzátartozóink ag
gódnak értünk.

Vitéz jákfai Gömbös Gyula 
esküvője

Vitéz jákfai Gömbös Gyula m. kin 
miniszterelnök csütörtökön délután Nagy
tétényben házasságot kötött jákfai Göm
bös Gyuláné Reichert Margit asszonnyal. 
A  polgári házasságkötést Marastoní 
László főjegyző, anyakönyvvezető, az egy
házi esketést Raffay Sándor ágostai hit
vallású evangélikus püspök végezte. Ta
nuk voltak: Pusztaszentgyörgyi és tétét* 
leni Darányi Kálmán miniszterelnökség! 
államtitkár és sztranyavai Sztranyavszky 
Sándor országgyűlési képviselő.

#
Gömbös Gyula miniszterelnök első fe* 

leségével —  akivel való házasságából há
rom gyermekük: a 18 éves Ernő, a 16
éves Dóra és a 15 éves Gyula született —» 
kötött újra házasságot.

Mfonz spanyol exkirály 
Frigyes éslenő főhercegeknél

BÉCS, aug. 23.

(A  Budapesti Hírlap tudósítójának tele- 
fonjelentése.) Alfonz spanyol király ma 
délelőtt Mária-Zellbe érkezett, ahol Hohen- 
lohe hercegnő villájában találkozott Fri
gyes és Jenő főhercegekkel, akikkel hosz- 
szabb megbeszélést folytatott.

Tanulmányi verseny 
a Nemzeti Munkahét pro

gramjában
A  Nemzeti Munkahét keretében rende

zik meg az OKISz által alakított kereske
delmi iskolai tanulók országos tanulmányi 
versenyét, amely nemcsak a tehetséges 
ifjak értékkiválasztását jelenti, hanem 
egyúttal elhelyezkedési lehetőséget is nyújt 
a verseny győzteseinek.

A  tanulmányi verseny a nemzeti munka 
kulturális jelentősége mellett irányítást is 
ad az életpályákra tóduló fiatalságnak és 
a gazdasági téren való elhelyezkedésükkel 
módot nyújt arra, hogy bekapcsolódhassa
nak a nemzeti munkaközösség egységébe. 
A  gazdasági élet szempontjából komoly je
lentőségű elgondolást jelent a tanulmányi 
verseny megrendezése, mert tehetséges és 
rátermett fiatalság előtt nyitja meg az 
érvényesülés útját, amely képességeinek 
továbbfejlesztésével később komoly ténye
zővé válik gazdasági téren.

A  tanulmányi verseny október 3-án ün
nepélyes keretek között nyílik meg, ame
lyen előreláthatóan résztvesz Fabinyi 
Tihamér kereskedelmi miniszter és a TESz 
elnöksége is. Az iskolák százharminc vég
zett kereskedelmi iskolai tanulót neveztek 
be a tanulmányi versenyre, amely iránt 
munkaadók körében máris nagy érdeklő
dés mutatkozik. A  vállalatok és üzemek a 
verseny győzteseinek több állást ajánlot
tak föl. A  jelek szerint ezen a réven körűit 
belül 20— 25 tehetséges ifjú jut elhelyez' 
kedéshez. A  tanulmányi verseny előkészíti! 
munkálatait az OKISz állandó bizottsága, 
a. Nemzeti Munkahét rendezőségének rész
vételével végzi.


